《成主学堂》家庭敬拜第4讲:读经、祷告和唱诗——家庭敬拜的要素

导论

扎根基督,向上成长,这里是《成主学堂》,我是张凡。目前我们正在一起学习的课程是"家庭敬拜"。在之前的两讲里,我们分别梳理了圣经当中的家庭敬拜,以及教会历史当中的家庭敬拜。今天在第 4 讲,我们一起看看家庭敬拜的要素。家庭敬拜有三个基本要素:读经、祷告和唱诗,只需记住这三个词。马杰瑞在他的实用小册子《重寻家庭敬拜失踪的宝藏》中使用了三个 S 作为提醒,即圣经,祈祷和诗歌。这些要素很简单,你不需要任何提醒就知道该怎么做。而且你不需要提前准备任何东西,只需读经、祷告和唱诗。

读经

最好是全家一起逐卷逐章地阅读圣经。但孩子越年幼,你越有可能想要使用故事性强并较短的章节。然而,随着孩子们的长大,你可以设定一个目标,试着先阅读整本新约,然后再阅读整本圣经。读经时请带着感情读,并随时对经文加以解释。换言之,不要像大声读电话簿一样读经,好像读圣经是一件了无生趣的事一样。这是神的话语——要尽你最大的能力去宣读。另外,你要向孩子们解释他们可能不太明白的任何字词,并阐明关键经句的含义。为了提高他们的理解能力,也许可以让孩子们解释一节经文或短句给你听,然后让他们请你来解释某一节经文或短句。

祷告

无论是由父亲祷告,还是由他指定的人祷告,或者是家庭成员轮流祷告,一定要确保全家一起祷告。有些人列有一份祷告事项清单;有些人则只询问家人的代祷事项。无论你采用何种方式,至少要结合你读经时的领受,为你和你的家人祷告。有些家庭,无论他们读到哪段经文,当要祷告时总会从诗篇中找几节经文来祷告。例如,如果你想用诗篇 23 篇来祷告,读完第一节经文后,你可能会感谢耶和华是你的牧者,恳求祂借着一些事情和决定来牧养你的家人,等等。若有充足的时间,你可以逐行阅读这篇诗篇,并向神述说你读经时浮现在你脑海中的想法。通过这种方式,你不仅可以为你的家人祷告(并且每次都以新颖独特的方式),而且你还可以亲身示范他们该如何祷告。

唱诗

如果条件允许,为每个人准备一本诗歌本。你教会的牧师或敬拜带领人可能会给你推荐其他的诗歌本。网上也有许多免费的古典圣诗或没有版权的诗歌。有些人每次唱的诗歌都不一样;有些人则为了学会一首新歌,会连续一个星期唱同一首歌。关于伴奏,有些家庭会播放诗歌音频跟着一起唱,而有些家庭则亲自弹奏乐器来伴奏。在我的印象中,大多数家庭都只是清唱而已。这都是很好的方式。

为什么要读经、祷告和唱诗?

为什么不只保留读经和祷告就可以了呢?或者不只是读经、祷告、唱诗,还再加上一起领主餐呢?首先,你还记得第3讲中有关使徒时期之后,几十年早期基督徒家庭敬拜的论述吗?

根据最早的记录显示, 基督教家庭敬拜的模式就是共读圣经、一起祷告、齐声赞美神。 其次, 当你查考圣经中的敬拜包含哪些活动时,在本就简短的敬拜例行常规中,只有三个常规活动 都适合在家庭敬拜、个人敬拜和集体敬拜中进行。那就是读经、祷告和唱诗。通常情况下, 公共敬拜中的证道环节,往往无法适用于个人或家庭敬拜。例如,讲道不仅需要传道人也需 要听众,因此那并不是为个人敬拜而设立的。而讲道——尤其是与教导明确区分开来的讲道 ——在大多数家庭敬拜聚会中进行是不切实际的,更不用说绝大多数基督徒都不会像大多数 教会,要求其传道人那样自称有传道的呼召。同样,主的晚餐,耶稣命令我们如此行"为的 是纪念(祂)",是主赐给基督的身体(教会)的,而不是给个别基督徒或家庭的。所以,新 约关于饼和杯的设立,从来都没有说是基督徒个人可以独自享用的,也不是家庭在家中能独 自举行的。新约乃是说, 主的晚餐是为了与教会大家庭一起庆祝, 表达与基督身体的相交。 那么,我们在家庭敬拜中应该做什么呢?很简单:共读圣经,一起祷告,齐声赞美神。我在 教导有关家庭敬拜的理念时发现,人们有时会误以为他们需要为家庭敬拜准备某种课程,或 一些灵修材料。然而,这些不是必需的!你可能无意中看到一篇文章、博客、讲道例证或类 似的内容,你想与家人分享,以此来传达圣经的教导。这非常好!或者,你可能会时不时地 想要分享一些你个人灵修中非常属灵的看见。这也非常棒! 但除了这些情况外, 家庭敬拜不 需要做任何特别的准备,只需要有人选一首歌,并决定你们的祷告方式。接下来只需打开圣 经,找到你们上次停止的地方,然后开始读经、祷告和唱诗即可。司布真也认为这三件事应 该成为家庭敬拜的要素: "我同意马太·亨利的说法: '家人一起祷告很好; 家人一起祷告 加上读经更好;家人一起祷告、读经,再加上唱诗,就最好了。'这就是我们所期待的完整 的家庭敬拜。"

如果时间允许

在读经、祷告和唱诗之后,当家人仍聚在一起时,如果时间允许,可以考虑使用以下一个或多个工具,以便更有意识地照着"主的教训和警戒",来教导你的孩子。

要理问答

几个世纪以来,几乎所有传统的基督徒,都在使用要理问答进行教学,这是一种通过提问和回答来传授圣经教义的方法。我已经看到有两岁的孩子,成功地使用了要理问答。例如,一本针对年幼孩子的要理问答提出的第一个问题:"谁创造了你?"然后,教导孩子们回答,"神创造了我。"孩子们会复习这些问答,并逐步学习新的问答,这样,随着时间的推移,孩子们吸收了大量的圣经真理。背诵一本好的、适合当下年龄的要理问答,对学习圣经的价值,就如同背诵乘法表对学习数学的价值一样。

背诵经文

家庭敬拜聚会也是一个绝佳时机,可以温习家庭成员各自或一起学习过的圣经经文。如果你的家庭参与了全教会的背经计划,家庭敬拜就是一起学习当周所背诵经文的理想场景。孩子们是否需要为某个特定的课程或活动背诵经文?在家庭敬拜时,核查他们背诵的情况并鼓励他们继续追求长进。如果你没有参与任何其他已制定好的背经计划,那么,你可以考虑自己简单地制定一个。一些家庭的做法是,依据他们当前正在查考的一节或一段经文,来决定背诵哪节经文。另一些家庭则致力于一个长期的、系统的背经计划,以便熟记更多的经文。其他的家庭使用各样不同的背经计划。即使每月只背诵一句经文,也是有价值的,而且只需要花一点额外的时间。

阅读其他书籍

再次,如果时间允许,你也可以在家庭聚会开始时先进行家庭阅读,然后再进入家庭敬拜。 或者,在家庭敬拜结束时,你可以利用这个机会,给你的家人读一本属灵书籍或人物传记。 你可能已经知道,研究结果表明,父母给孩子读书,能给孩子带来诸多益处。对于许多家庭 而言,确保有家庭阅读时间的最简单方法,莫过于将其与家人的另一项例行常规——家庭敬 拜——结合起来。

三个提醒

除了这些与家庭敬拜内容相关的指导原则,还请考虑下面对于家庭每日敬拜的三个提醒:

1. 简短

敬拜尽量简短一些,否则容易让人感到单调乏味。每次读经、祷告和唱诗的时间,平均约为十分钟比较合宜,如果有非常年幼的孩子则可以更短。如果当时的讨论很有意义,家庭成员也在不断地提问,那么延长敬拜的时间通常就顺理成章了。

2. 有规律

每天家庭敬拜的时间最好保持固定。对于一些人来说,赶在早晨家人分散之前敬拜,效果是最好的;对于其他人来说,最方便的时间是在晚餐结束后。如果后者是你的选择,那么,布置餐桌时可以同时将圣经和诗歌本放在手边。不要允许任何人在家庭敬拜结束之前离开餐桌,这是我的建议,因为一旦有人说,"让我先弄完这个",其他人可能就会变得不耐烦,也会跟着考虑他们要做的事,家庭在一起的氛围感就会瞬间消失。第三个受欢迎的家庭敬拜时间段,是在晚上的八、九时或临睡前。

3. 灵活

无论你选择哪个时间段,都需要考虑到家人习惯聚在一起的时间,根据这个时间段来调整才是更明智的选择,而不是试图寻找另外的时间。当然,每天固定的家庭敬拜时间并不适用于许多家庭的日程安排。所以,如果你更倾向于晚间的家庭敬拜,但发现你的家人晚上经常不在,你可能不得不改在早晨或中午进行——或者有时候需要将家庭敬拜调整为乘车旅行中的移动体验。每个家庭都需要灵活调整敬拜时间。但要注意,你的灵活性不要打乱一贯以来的敬拜节奏。尽管如此,如果开始家庭敬拜需要你完全改变家庭的日常习惯,那么无论付出多少代价,其益处都是值得的。神配得我们全家人每日的敬拜。这就是你当做的。神让这一切皆有可能。方法很简单:只需读经、祷告和唱诗即可。你完全可以做到!

讨论

- 1. 家庭敬拜的三个要素是什么?
- 2. 和孩子一起读经, 你发现哪些建议最有效? 有哪些做法是应当避免的?
- 3. 关于家庭敬拜中的读经、祷告和唱诗,你还有哪些切实可行的建议?

- 4. 家庭敬拜可以添加的可选要素有哪些?
- 5. 家庭敬拜中的要理问答是怎样的?在家庭敬拜中加入要理问答有哪些益处?
- 6. 你对家庭敬拜中一起背诵经文的环节有哪些实用的建议?
- 7. 你想到哪些书籍适合作为家庭敬拜的补充读物?
- 8. 家庭敬拜的三个要素应该平均花费多少时间才合适?
- 9. 为什么每天固定时间进行家庭敬拜很重要?
- 10. 关于家庭敬拜的时间和时长,为什么我们被鼓励要保持灵活性,又要警惕其过于灵活?